

ПОЯСНЕНИЯ
свидетеля

г. Москва

«26» 10 2017г.

Пояснения отобраны с 13 час. 17 мин.
Отбор пояснений окончен в 17 час. 44 мин.

Адвокат Герасько Максим Григорьевич, являясь защитником в уголовном производстве № 42 0 16 00000000 15 94 ^{619 14.06.18} по обвинительному акту в отношении Януковича Виктора Федоровича по ч.5 ст. 27 ч.3 ст.110, ч.1 ст.111, ч.5 ст.27 ч.2 ст.437 УК Украины на основании Поручения для предоставления бесплатной вторичной правовой помощи лицу, в уголовном производстве в отношении которого в соответствии с положениями Уголовного процессуального кодекса Украины защитник привлекается следователем, прокурором, следственным судьей или судом для осуществления защиты по назначению № 026-000 43 74 от «18» 08 2017г., руководствуясь ст.20, частью 5 пунктом 3 статьи 42 УПК Украины, ст.93, пунктом 8 ст.95 Уголовного процессуального кодекса Украины, отобрал пояснения у свидетеля (далее - свидетель):

1. Фамилия, имя, отчество - Ильин Юрий Иванович
2. Место регистрации - г. Севастополь, в/ч - А 0235
3. Дата и место рождения - 21.08.1962, г. Рогачев, Гомельской области
4. Гражданство - Украина
5. Образование - высшее
6. Семейное положение - женат
7. Документ, согласно которого установлено лицо - паспорт гражданина Украины серии АР № 037832 выдан Гагаринским РО УМВД Украины в г. Севастополе 21.05.1996г.

Свидетель по собственной инициативе изъявил желание предоставить пояснения по обстоятельствам, которые излагаются в уголовном производстве № _____

Свидетелю разъяснено содержание ст.63 Конституции Украины, ст.18 УПК Украины. Ильин Ю.И. (подпись и инициалы свидетеля).

Ознакомившись со своими правами согласно УПК Украины свидетель заявил о своем добровольном желании предоставить данные пояснения на русском языке Ильин Ю.И. (подпись и инициалы свидетеля).

Относительно событий, которые ему известны и имеют отношения к вышеуказанному уголовному производству, свидетель сообщил следующее:

С 27.07.2012г. по 18.02.2014г. я занимал должность Командующего Военно-морских Сил Украины. 19.02.2014г. Указом Президента Украины

Януковича В.Ф. я был назначен на должность начальника Генерального штаба – Главнокомандующего Вооруженных Сил Украины (далее – НГШ – ГК ВСУ).

28.02.2014г. Указом и.о. президента Украины Турчинова я был незаконно уволен с должности НГШ – ГК ВСУ. При этом до сих пор я не уволен с действительной военной службы в запас, в соответствии с поданным рапортом.

До назначения НГШ – ГК ВС Украины я находился на командном пункте Военно-морских сил Украины, расположенном в городе Севастополе. В круг моих обязанностей на должности командующего ВМС Украины входило следующее: поддержание военно-морских сил на соответствующем уровне боевой готовности; управление Военно-морскими силами при повседневной деятельности; управление группировкой войск в Крыму в военное время; организация и ведение международного военного сотрудничества на уровне военно-морских сил.

Согласно своих должностных обязанностей я взаимодействовал в Крыму на оперативном уровне – с руководителями государственных органов власти, силовых ведомств; на военно-стратегическом уровне – с руководством Министерства обороны Украины, Генерального штаба Украины, руководством силовых структур государства и других органов центральной и исполнительной власти; на военно-политическом уровне я взаимодействовал с командованием Черноморского Флота РФ, а также с командующими флотами других государств (США, Турция, Италия, Греция, Великобритания, Грузия, Румыния, Болгария, Китай), руководством НАТО.

В соответствии с Указом Президента Украины от 01.12.2013г. «О военно - административном разделении территории Украины» оперативное управление войсками всех видов Вооруженных сил, дислоцирующихся на территории полуострова Крым, в военное время возлагалось на командующего ВМС Украины. Таким образом, Крым в военно-административном плане становился зоной ответственности Военно-морских сил Украины.

Поэтому с декабря 2013 года я получил полномочия напрямую взаимодействовать с руководителями государственных органов АР Крыма и города Севастополя в вопросах обеспечения обороноспособности страны и ее территориальной целостности.

Во время моего командования флотом высшее руководство Украины проводило политику на развитие дружеских отношений со всеми странами Черноморского региона.

В частности, активно развивались отношения между странами региона посредством эффективной деятельности международного флотского соединения BLACKSEAFOR. Основной целью активаций этого соединения, кроме военных, была демонстрация дружбы и развитие сотрудничества между странами бассейна Черного моря.

Планировались и проводились совместные учения на Черном море (Си Бриз, Бриз, Фарватер мира и т.д.), визиты кораблей, обмен делегациями, приграничные встречи командующих флотами.

В связи с этим отношения с Черноморским Флотом РФ выстраивались с учетом этой политики. Особенностью этих отношений являлось совместное базирование флотов Украины и РФ в г. Севастополе. Мы всегда планировали и проводили совместные мероприятия, а именно: военно-морские учения, парады на 9 мая и на День Флота, а также совместные мероприятия по освящению исторических ценностей наших государств.

Что касается политических партий и блоков, которые появлялись в Крыму, то оперативные подразделения ВМС Украины методом ведения разведывательных мероприятий отслеживали их деятельность. Тем не менее, на протяжении моего пребывания на должностях НШ и командующего ВМС Украины, активность таких партий и блоков, на мой взгляд, не представляла угрозы национальной безопасности стране, а наоборот демонстрировала определенные демократические ценности в государстве, поскольку Крым являлся достаточно непростым регионом.

Учитывая то, что ЧФ исторически базировался в Севастополе, а ВМС Украины были созданы после развала СССР мы и выстраивали нашу линию поведения в обществе, направляя ее на то, чтобы получить уважение населения к военнослужащим ВС Украины, как к защитникам Отечества. Поэтому военнослужащие Военно-морских сил Украины активно участвовали в проведении разного рода социальных мероприятий за пределами воинских частей (в школах, в детских домах, с ветеранскими организациями). Так, для укрепления позитивного имиджа Военно-морских сил Украины в Крыму среди местного населения мы создали в каждом портовом городе Украины школы юнг ВМС, основной задачей которых являлось воспитание подрастающего поколения как патриотов Украины. В каждой школе на территории АРК офицеры ВМС систематически проводили уроки мужества и другие военно-патриотические мероприятия.

Особенностью крымского региона является историческая связь его населения с Российской Федерацией. Эта связь была очень чувствительной для населения, именно поэтому я считал абсолютно правильной политику Президента Украины Януковича В.Ф. и всего политического руководства страны по демонстрации дружбы и сотрудничества с Россией как с равным партнером. Украина всегда была за сохранение связей с РФ, но это не мешало руководству страны в то же время проводить свою политику для укрепления обороноспособности страны, которая базировалась исключительно на соблюдении национальных интересов Украины.

Так, 2012-2013 годы можно назвать важнейшими для Украины в плане возобновления военно-морской составляющей в обороноспособности страны (увеличилось финансирование ВМС Украины, расширилась военно-техническая база и т.д.). Это очень благоприятно влияло на обстановку в

региона, когда население Крыма видело реальную заботу Президента Украины и власти о военнослужащих, как своих защитниках.

Например, решением Президента Украины в 2012 году военнослужащим ВМС Украины было увеличено денежное содержание в два раза. Было направлено порядка 112 млн.грн. на восстановление технической готовности корабельного состава ВМС, что позволило отремонтировать и ввести в строй 17 боевых кораблей, подводную лодку «Запорожье», 3 судна обеспечения и 4 летательных аппарата морской авиации. Также, впервые за годы независимости был начат комплексный ремонт кораблей, что позволило начать восстановление судоремонтной отрасли в Украине. В 2013 году на заводе «Ленинская Кузница» было начато строительство артиллерийских катеров проекта «Гюрза М». Боевые корабли ВМС Украины, наконец-то начали систематически присутствовать в исключительной экономической зоне Черного моря, а также выполнять задачи в океанской зоне.

Таким образом, до ноября 2013 года можно говорить о стабильной обстановке в Крыму, направленной на развитие государственности Украины. Политика Президента Украины Януковича В.Ф., выражалась в том, что военно-морские силы Украины и Черноморский Флот РФ, который базировался в АР Крым в соответствии с межгосударственными соглашениями, демонстрировали дружбу, сотрудничество между двумя странами. Все эти действия были направлены на сохранение стабильности в черноморском регионе.

С ноября 2013 года, когда в Киеве радикально настроенной частью населения начали организовываться и проводиться протестные акции, в Крыму обстановка в политическом плане стала осложняться.

Ситуация в Киеве, радикализм и угрозы в сторону юго-востока Украины в Крыму воспринимались негативно и часто, в выступлениях депутатов Верховного Совета АР Крым, ставился вопрос, что, в случае негативного развития ситуации - смены власти в Киеве, Крым будет ставить вопрос о выходе из состава Украины. На тот момент ими озвучивалась идея отсоединения Крыма от Украины в принципе, в отдельное государство.

Для защиты населения АР Крым от незаконных действий и прямых угроз со стороны радикалов, на территории Севастополя и АР Крым начали создаваться отряды самообороны.

В середине февраля 2014г. я встречался с председателем Севастопольской государственной администрации Яцубой В.Г. и председателем Совета Министров АР Крым Могилевым А.В.

На встрече я настаивал на том, чтобы местные органы власти не допустили эскалации напряженности.

Могилев А.В. мне ответил, что формирование отрядов самообороны - ответ населения Крыма на действия радикалов партии «Свобода» и «Правого сектора», которые бесчинствовали в Украине. Почти то же самое мне сказал при встрече и Яцуба В.Г.

Всю информацию об обстановке в Крыму и недовольстве большей части населения событиями в г. Киеве, я получал от своего начальника штаба ВМС Украины Шакуры Д.А. и начальника разведки ВМС Украины капитана 1 ранга Цыганова А.С.

Командование ВМС докладывало о сложившейся обстановке в АРК и о ее изменениях в Генштаб в соответствии с табелем срочных донесений.

В соответствии с межгосударственным Соглашением между Украиной и РФ Черноморский Флот имел возможность базироваться в Крыму в двух пунктах базирования - г. Севастополь (главная морская база) и г. Феодосия (пункт базирования) также имел возможность размещать морскую авиацию на аэродромах в районе населенных пунктов Кача и Гвардейское. Общая численность военнослужащих ЧФ РФ не могла превышать 25 тысяч человек.

Если я правильно помню, Соглашение 1997 года позволяло России содержать до 132 единиц ББМ (боевых бронированных машин), 24 артиллерийских систем калибром более 100 мм и 22 летательных аппарата морской авиации.

За всю историю базирования Черноморского Флота на территории Украины общая численность флота, количество вооружений, личного состава, не превышали определенные указанным Соглашением.

Черноморский Флот РФ исполнял все условия, определенные международным Соглашением 1997 года и занимал нейтральную позицию по отношению к социально-политическим процессам, происходящим в Украине.

Это выражалось, в том, что руководство Черноморского Флота РФ ежедневно, как и всегда ранее, подавало заявки на выходы в море кораблей, на перелеты авиации, на передвижение автотехники по территории Крыма, на использование полигонов боевой подготовки. Эти заявки направлялись в Генеральный штаб Украины через командный центр ВМС Украины.

Такой порядок позволял Черноморскому Флоту РФ вести повседневную деятельность военных формирований в Крыму, а Украине контролировать выполнение ЧФ РФ подписанных Соглашений.

В соответствии с внутренним регламентом, разработанным ГШ - ВС Украины копии заявок ЧФ РФ направлялись в пограничную и таможенную службы для выполнения этими структурами своих функций в случае какого-либо пересечения границы Украины.

В конце января 2014 года, когда мне стало понятно, что обстановка в Крыму осложняется, я пригласил к себе для разговора командующего Черноморским флотом РФ вице-адмирала Витко А.В. и выразил свою обеспокоенность развитием ситуации в Крыму. Витко мне ответил, что Российскую Федерацию и его лично волнует развитие ситуации на Майдане и они прогнозируют, что если радикалы от оппозиции добьются своей цели и захватят власть в Киеве, ситуация в Крыму может резко измениться и поэтому он вынужден будет принимать меры по усилению охраны своих объектов. О результатах этой встречи я доложил начальнику Генштаба - Главнокомандующему ВС Украины Замане В.М. На что он мне ответил:

«Почти до, продолжайте работать». Никаких дополнительных команд от него не поступило.

19.02.2014г. около 16.00 на мой рабочий телефон позвонил Министр обороны Украины Лебедев П.В. и сообщил о том, что обстановка в г.Киеве накаляется, радикально-настроенные группы митингующих получили вооружение, захвачены склады с оружием МВД на Западной Украине, а также государственные учреждения

Лебедев П.В. мне также сообщил, что в этих условиях генерал-полковник Замана В.М. написал рапорт на увольнение и никому не передав дела, покинул свое рабочее место, также сказал, что связи с ним нет, и об этом было доложено Президенту Украины Януковичу В.Ф. Он также мне сказал, что Президент Украины предложил мне возглавить Генеральный штаб и Вооруженные Силы Украины. Лебедев П.В. спросил у меня нужно ли мне время для раздумий. Я сказал, что, учитывая обстановку в стране, время для раздумий мне не нужно. За мной был прислан самолет МО Украины в аэропорт «Симферополь» и 19.02.2014г. в 21 час 30 минут я вылетел в г. Киев. По дороге в аэропорт мне сообщили, что Президент Украины Янукович В.Ф. подписал Указ о моем назначении.

Около часа ночи 20.02.2014г. я уже был в кабинете Министра обороны Лебедева П.В., где более детально был ознакомлен с обстановкой в Украине и конкретно на Майдане.

Из беседы с Министром обороны Украины я уяснил, что военно-политическая обстановка в стране очень сложная, с тенденциями на обострение. На ВСУ возлагается ответственность по обеспечению защиты от террористических посягательств на объекты ВСУ, склады ракетного и стрелкового вооружения, боеприпасов, в том числе, находящихся в определенных местах. Такими местами на тот момент были определены специальные помещения в зданиях органов государственной власти (Кабинета Министров Украины, Администрации Президента, территориальных подразделений ГПУ, МВД, СБУ и прочие).

В период с 23 по 27 января 2014 года были захвачены и взяты в осаду одиннадцать областных государственных администраций, то есть заблокирована работа администрации почти половины областей. Радикалами были полностью захвачены администрации Киевской, Львовской, Тернопольской, Хмельницкой, Ровенской, Черновицкой, Житомирской, Ивано-Франковской областей, заблокированы протестующими администрации Волынской и Закарпатской областей, предприняты попытки штурма администраций в других регионах. В ночь с 18 на 19 февраля во Львовской области протестующими было захвачено более 1170 единиц огнестрельного оружия. Были также захвачены здания администраций в Луцке и Ужгороде.

Примерно в 3-00 20.02.2014г. в кабинете первого заместителя ГШ - ВС Украины генерал-полковника Воробьева Г.П. мною были рассмотрены, подготовленные структурными подразделениями Генерального штаба до

моего прибытия, директивные документы Генштаба на выполнение подготовительных мероприятий в Вооруженных Силах Украины на случай принятия решения о проведении АТО в отдельных регионах страны.

Докладывал проекты документов генерал-полковник Воробьев Г.П. лично. Данные проекты документов разрабатывались Главным оперативным управлением ГШ и Главным командным центром ВС Украины с участием специалистов Управления правового обеспечения Генерального штаба и соответствовали всем нормам законодательства. Документы мною были подписаны и направлены в войска.

Все вопросы взаимодействия с АПЦ и подразделениями МВД и Внутренних войск МВД, на случай введения АТО, согласно «Закона о борьбе с терроризмом», я возложил на первого заместителя генерал-полковника Воробьева Г.П. Он мне докладывал, что основные вопросы взаимодействия с подразделениями МВД он осуществлял с Командующим ВВ МВД Украины генерал-лейтенантом Шуляком С.Н.

20.02.2014г. в 7-30 я провел заслушивание руководящего состава Генерального штаба на Главном командном центре ВС Украины по военно-политической обстановке в стране и состоянию Вооруженных сил в целом. Я надеялся получить глубокий анализ сложившейся обстановки.

С целью более глубокого уяснения обстановки на местах и в регионах, мною было принято решение провести заслушивание по видеоконференцсвязи командующих всех видов ВС Украины и оперативных командований, которые на местах на мой взгляд должны были владеть обстановкой.

22.02.2014г. утром состоялось совещание, с использованием видеоконференцсвязи, командующие доложили ситуацию в присутствии всего руководящего состава Генерального штаба, при чем каждый акцентировал внимание, что все они систематически докладывали в Генеральный штаб полную обстановку по зонам их ответственности. Доклады я получил от и.о. командующего сухопутных войск ВСУ генерал-лейтенанта Пушнякова А.С., от командующего ВС Украины генерал-полковника Байдака Ю.А., от и.о. командующего ВМС вице-адмирала Елисеева С.С., а также от командующих оперативных командований генералов Хомчака Р.Б., Колесника И.И и командира Армейского корпуса генерала Литвина П.М.

Я поставил задачу командующим всех видов ВС и оперативных командований, в течении суток обобщить все данные, которые направлялись в Генштаб Украины.

Также я поставил им задачу немедленно принять все необходимые меры для обеспечения сохранности оружия и боеприпасов, и с этой целью усилить охрану складов и арсеналов.

22.02.2014г., около полуночи, меня соединили с Президентом Украины, он попросил меня доложить обстановку в целом по стране и по состоянию ВСУ. В разговоре он несколько раз акцентировал внимание на недопущении

со стороны ВСУ кровопролития, а также сохранении оружия и боеприпасов. Я ему также доложил о моем телефонном разговоре с главнокомандующим ОВС НАТО в Европе Филипом Бридлавом, который у меня состоялся 21.02.2014г. Я сообщил Виктору Федоровичу, что Бридлав звонил мне, чтобы поздравить с назначением и приглашал посетить штаб-квартиру НАТО в мае 2014г. с целью обсуждения вопросов военного сотрудничества между НАТО и Украиной.

Президент Украины поставил мне задачу проинформировать руководство НАТО о военно-политической обстановке в стране, о достигнутых договоренностях с оппозицией в связи с подписанием Соглашения об урегулировании политического кризиса в Украине, а также о том что оппозицией был совершен государственный переворот с помощью вооруженных радикально настроенных лиц, в связи с чем Президент 22.02.2014г. направил письма гарантам Соглашения об урегулировании политического кризиса в Украине руководителям европейских стран с призывом вмешаться в сложившуюся ситуацию.

Мне удалось связаться с Бридлавом 23 февраля 2014г. В телефонном разговоре с ним я сообщил ему о том, что несмотря на достигнутые договоренности оппозиция неконституционным путем пришла к власти, что на этом фоне, существенно обострилась обстановка в Крыму. На его вопрос, чем он может помочь, я попросил его, чтобы он по политическим каналам довел эту информацию до политического руководства НАТО и стран Альянса. Я просил его акцентировать внимание на незаконных действиях оппозиции, несогласии с этими действиями населения южных и юго-восточных регионов Украины, а также не допустить, чтобы действия оппозиции привели к нарушению территориальной целостности страны. Он пообещал выполнить мою просьбу, при этом сказал мне, что займется этим вопросом с понедельника, то есть с 24.02.2014г.

После избрания Турчинова, как представителя оппозиции, главой Верховной Рады, я был приглашен на совещание, на которое были также приглашены руководители всех ведомств.

Сразу после совещания, моя попытка доклада Турчинову о военно-политической обстановке в стране, была проигнорирована. Поэтому я передал Турчинову справку с указанной информацией через приемную Верховной Рады. В справке, в частности сообщалось о рисках для Украины в случае непринятия мер в связи с осложнившейся обстановкой в АРК.

Аналогичные справки и предложения в связи с угрозой радикального развития ситуации в стране, я передал Яценюку, Тягнибоку и Кличко.

Контроль за прохождением данных документов я поручил первому заместителю начальника ГШ – ВС генерал-полковнику Воробьеву Г.П., который докладывал мне о том, что он неоднократно просил Турчинова, Кличко и Тягнибока отреагировать на предложения Генерального штаба.

Реакция и содержание устных ответов руководителей оппозиционных фракций, которые довел до меня Воробьев Г.П., для меня были

ошеломляющими и шокирующими. Во-первых, никто из них не хотел вообще обсуждать эту тему со мной. А Кличко заявил, что «С Крымом поступим еще жестче чем с Киевом и помогут в этом нам «оттуда»», а Тягнибок вообще сказал чудовищные слова: «Вмиються кров'ю і все зрозуміють. Зламаємо як віник. У нас у цьому питанні існує міцна підтримка».

Информация, которую я получил от Воробьева Г.П. свидетельствовала о том, что те, кто пришел к власти не намерены стабилизировать ситуацию мирным путем, а рассчитывали только на силовой сценарий развития событий. В личной беседе с Кличко, которая состоялась 25.02.2014г. я еще раз пытался убедить его начать политический диалог с Крымом, но он не отреагировал, а настоятельно рекомендовал мне вывезти семью из Крыма, что подтвердило мои предположения о нежелании решать вопрос Крыма мирным путем.

25 февраля 2014г. вечером Замана В.М., который на тот момент являлся уполномоченным ВРУ по Министерству обороны Украины, пригласил меня в кабинет МО и передал мне устное распоряжение Турчинова, чтобы я летел в Крым и там на месте разобрался с ситуацией. В кабинете присутствовал первый заместитель МО Украины Олейник А.Н. При этом, каких-либо конкретных задач поставлено не было. На мой вопрос о детализации задач и моих полномочиях в Крыму ответ был следующий: «Ты недавно прибыл из Крыма, все процессы, которые там происходят знаешь, люди тебя там тоже знают и уважают, лети».

Я, в свою очередь, предложил собрать группу политиков, которые смогли бы повлиять на агрессивно настроенное население и организовать работу на месте по нескольким направлениям (от политического до социального). Я предлагал политикам прежде всего услышать крымчан и убедить их в необходимости сохранить государство как единое целое. По моему плану, должны были выработать комплекс мероприятий по недопущению нарушения территориальной целостности страны и соблюдению общественного порядка. Замана ответил, что сейчас в Киеве неразбериха и это не дело МО, а задача СБУ, и настоял на том, что я должен вылетать

Сегодня я могу утверждать, что эти действия были намеренными, с целью отстранения меня от управления Вооруженными силами Украины.

26 февраля 2014г. я вылетел в г. Симферополь с группой генералов и офицеров Генерального штаба.

Тем временем ситуация в Крыму выходила из-под контроля. Город Севастополь уже был блокирован отрядами самообороны. Народным мэром Севастополя был избран Чалый А.М.

26.02.2014г. мною было проведено совещание с руководителями силовых (правоохранительных) органов г. Севастополь. Из их докладов звучало, что управление ведомствами из Киева нарушено. Никаких указаний от центральных ведомств по действиям в обстановке, которая складывалась,

не поступало. Мною была поставлена задача не допустить втягивания военнослужащих и силовых структур в военный конфликт, а также обеспечить правопорядок и защиту граждан. Я открыто выступал за диалог Киева с Крымом. После проведения совещания я доложил Замане В.М. по открытому каналу связи о проведенных мероприятиях и коротко выводы из сложившейся обстановки, также спросил у него разрешение на вылет в Киев для детального доклада. Замана В.М. вылет запретил, мотивируя тем, что я нахожусь в Крыму по распоряжению Турчинова. Прямого контакта с Турчиновым у меня не было. Мои попытки связаться с ним через приемную результатов не дали.

Я организовал работу офицеров и генералов моей группы для детального анализа обстановки. Поставил задачу встретиться с руководителями общественных организаций, ветеранами. Сам работал на Командном центре ВМС с руководством флота и силовых структур.

27.02.2014г. в 04.30 после получения мною доклада от оперативного дежурного ГКЦ ВС Украины о захвате неизвестными административных и государственных учреждений в г. Симферополе я отдал устное распоряжение на приведение Вооруженных Сил Украины в боевую готовность «ПОЛНАЯ». Об этом я доложил Замане В.М., который на тот момент занимал должность Уполномоченного ВРУ по вопросам МО Украины.

По моей информации Заманой В.М., по согласованию с Турчиновым, в тот же день, было принято решение понизить степень готовности войск в Крыму с «ПОЛНОЙ» до «ПОСТОЯННОЙ» о чем командование ВМС Украины получило соответствующую телеграмму за подписью генерал-полковника Воробьева Г.П.

27.02.2014г. я также провел встречу с избранным народным мэром Севастополя Чалым А.М. На встрече мною было акцентировано внимание на недопущение силового варианта развития событий в г. Севастополе. Чалый А.М. не возражал и был полностью согласен с моими требованиями. По итогам встречи мы сделали совместное заявление прессе, о том, что силового развития событий не будет и Вооруженные силы Украины не будут применяться против мирного населения.

27.02.2014г. мне стало известно о назначении Тенюха И.И. – и.о. Министра обороны Украины. Тенюх И.И. заслушивать меня по обстановке не стал, а вместо этого вызвал в кабинет моего первого заместителя Воробьева Г.П., который доложил Тенюху И.И. об отсутствии начальника Генштаба ВС Украины в г.Киеве и о моем пребывании в Крыму. В этот же день Тенюх И.И. позвонил Турчинову и сказал, что Начальник Генштаба ВС Украины Ильин Ю.И. самовольно выехал в Крым, проще говоря «сбежал». Разговаривать со мной Тенюх не желал, несмотря на мои неоднократные попытки связаться с ним.

После получения данной информации я попал в больницу в связи ухудшением здоровья.

Уже сейчас, проанализировав все события того времени, я понимаю, что Замана и Турчинов умышленно направили меня в Крым с целью моего устранения от руководства ВС Украины, а не с целью стабилизации ситуации.

28.02.2014г. мне стало известно, что Турчинов А.В. незаконно отстранил меня от исполнения обязанностей начальника Генерального штаба – ГК ВС Украины.

После назначения и.о. Министром обороны Украины Тенюха И.И. он дал команду всем военнослужащим не выполнять приказы Президента Украины Януковича В.Ф. и мои приказы как начальника Генерального штаба – ГК ВС Украины.

28.02.2014г. будучи отстраненным от должности, я все-таки дозвонился Тенюху (из кабинета Командующего ВМС по прямому телефону) и задал ему три вопроса: почему он не заслушал меня по обстановке в Крыму?; на каком основании я был отстранен от должности?; на каком основании он приказал командиру экипажа военно-транспортного самолета закрепленного за начальником ГШ вылететь из г. Севастополя в г. Киев без начальника ГШ на борту? Тенюх только порекомендовал мне прибыть в Киев, а на мой вопрос каким образом я должен это сделать, принимая во внимание что г. Севастополь был заблокирован, Тенюх ответил «Добирайтесь на попутных машинах». Несмотря на такой ответ я все-таки доложил Тенюху о ситуации в Крыму, которая осложнялась, он перебил меня и сказал: «Не паникуйте, мы на Майдане три месяца стояли и вы там выдержите» и положил трубку.

Мне известно, что 01.03.2014г. в кабинете командующего ВМС Украины Березовского Д.В., проходило совещание с участием Заманы В.М., Шакуры Д.А., Чубука Олега – начальника пресс-центра ВМС Украины, а также бывшего начальника пресс-центра ВМС Украины Бовы В.Е., с целью подготовки заявления Командующего ВМС.

В 12-00 того же дня в присутствии вышеуказанных лиц, Березовский докладывал Тенюху о том, что боевые корабли ВМС приведены в боевую готовность и готовы к выходу в море. Однако, Тенюх, отказался утвердить решение командующего на вывод кораблей из пунктов базирования, накричал на Березовского и обозвал паникером. На это отреагировал Замана и сказал Березовскому и присутствующим «Готуйтесь міняти кокарди».

Продолжая находится в Крыму, я проводил встречи с командирами наших частей с одной единственной целью – чтобы не допустить кровопролития на полуострове.

11.03.2014г. я сделал открытое заявление в прессе, в котором обратился к солдатам и офицерам украинской армии, в котором акцентировал внимание на то, чтобы при любых обстоятельствах избежать кровопролития.

Учитывая то, что Турчинов обезглавил Вооруженные Силы Украины, европейские страны-гаранты Соглашения никак не отреагировали на письма Януковича В.Ф. с просьбой вмешаться в сложившуюся в Украине ситуацию, и практически сразу начали признавать антиконституционную власть,

население Крыма приняло абсолютно предсказуемое решение, защищая себя и своих детей от произвола «новой власти» и результаты референдума были абсолютно предсказуемы.

Несомненно, первопричиной всех бед явилась смена власти неконституционным путем в Украине. Достаточно большая часть населения Украины не приняла такое развитие событий. С военной точки зрения данная ситуация была использована для обострения внутреннего конфликта в стране пришедшими к власти политиками, что в конечном итоге привело к потере Украиной части территорий. Основной причиной этого я вижу несостоятельность тех, кто захватил власть, отсутствие у этих людей, понимания о государственном управлении, а также стратегического видения о дальнейшем развитии ситуации в стране.

Пришедшие к власти незаконным путем люди лишили возможности законно избранного Президента управлять органами власти, правоохранительными органами и вооруженными силами в условиях внутреннего конфликта в стране. Только законно избранный Президент имел реальную возможность стабилизировать ситуацию, что он вообще-то и сделал, подписав Соглашение от 21.02.2014г. об урегулировании политического кризиса в Украине с оппозицией.

Задавая себе вопрос, кто виноват, я отвечаю - Турчинов, который развязал войну против собственного народа. Все, кто ему способствовали в условиях разгорающегося конфликта, создали незаконные вооруженные формирования против мирного населения на юго-востоке Украины, которые привели к массовым жертвам.

Что касается Крыма, главное – отсутствие каких-либо решений (политической воли для принятия этих решений) по разрешению конфликта в Крыму привело к блокированию воинских частей и формирований, невозможности военными структурами и правоохранительными органами выполнять свои функциональные обязанности, что в конечном итоге привело к выходу Крыма из-под юрисдикции Украины на основании решения крымчан.

Вопрос адвоката: Скажите готовы ли Вы дать свидетельские показания в Оболонском районном суде г. Киева, где в настоящее время рассматривается уголовное дело в отношении Януковича Виктора Федоровича по ч.5 ст. 27 ч.3 ст.110, ч.1 ст.111, ч.5 ст.27 ч.2 ст.437 УК Украины?

Ответ: Да, я готов свидетельствовать в суде. Однако, учитывая то, что в отношении меня в Украине незаконно возбуждено ряд уголовных дел, которые по своей сути являются политическим преследованием, я намерен давать показания в суде только в режиме видеоконференции.

Данные пояснения отобраны у свидетеля с его согласия, составлены в одном экземпляре, на 13 страницах и должны быть приобщены к материалам уголовного производства № 42016000000001594 *в/д*

14. *сентябрь 2016г.*

Маша Слободянецова Берко.
прогн. дело

Свидетель

[Signature] Шлык Д.И.

Адвокат

[Signature] И.Г. Герасюк